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dichiarar lo con mio r increscimento, abbiano 
por ta to ad un resul ta to . 

Si sono fa t t e molte proposte, si è pen-
sato a molte cose, ma finora non si è con-
cretato nul la . Mi piace di essere molto chiaro 
e leale. 

Da un anno e mezzo e p iù l ' I spet torato 
generale delle ferrovie ha r ivolto invi to alle 
Società perchè presentassero le loro propo-
ste, ma a questo invi to non è stato corri-
sposto, ta lché siamo oggi precisamente allo 
stesso punto di quando sono state in iz ia te 
queste t r a t t a t ive . 

Ora per non perdermi a dire cose che 
non potrebbero appagare l 'onorevole interro-
gante, mi preme d ichiararg l i subito che il 
ministro, ed io, ci occuperemo da ora in-
nanzi con molta insistenza, per ot tenere ciò 
che non è stato conceduto fino adesso ; e 
po.sso assicurare l 'onorevole Baccaredda, che 
è mio proposito di t rovar modo perchè quanto 
pr ima il suo desiderio possa essere appagato . 
Ciò che io dichiaro sarà oggi confermato dal-
l 'onorevole ministro, nel suo discorso sul bi-
lancio dei lavori pubblici . 

Presidente. L'onorevole Baccaredda ha fa-
coltà di d ichiarare se sia o no sodisfat to della 
r isposta avuta dall 'onorevole sotto-segretario 
di Stato per i lavori pubbl ic i . 

Baccaredda. Ringraz io l 'onorevole sotto-
segretario di Stato della sua cortese r isposta, 
che mi pare sia ta le da apr i re veramente e 
finalmente il cuore alla speranza; e se essa 
trovasse faci le e pronta realizzazione nei 
fa t t i , r i sponderebbe veramente ad un biso-
gno genera lmente senti to nell ' isola; bisogno 
del quale si sono fa t t i autorevoli in te rpre t i 
in agi tazione legale, legal issima, le Camere 
di commercio di Cagl iar i e Sassari , e tu t t i i 
p r inc ipa l i centr i della Sardegna. 

L'onorevole sotto-segretario di Stato mi 
dà l 'affidamento, che oltre il suo interessa-
mento, in te rver rà in questa impor tan te que-
stione quello del minis t ro ; ed a me gode 
l 'animo di poter dire, che in Sardegna ver rà 
appreso con la più viva sodisfazione che 
quel minis t ro stesso, al quale si deve il pr imo 
impianto del Banco di Napoli nell ' isola (che 
fu non senza van taggio e per il Banco stesso) 
quello stesso ministro, al conte Giusso, ed al 
suo autorevole collaboratore, si debba anche 
l ' impianto di questo esercizio cumulativo, 
del quale avranno benefìcio t u t t i i paesi più 
indus t r i dell ' isola per una l inea di quasi 

600 chilometri ; paesi, che sono oggi ta-
gl ia t i fuor i dal commercio del mondo! 

Io quindi non ho che a d ichiararmi so-
disfat to, augurandomi che questo sia l ' inizio 
di quei pa te rn i provvediment i , dei quali si 
è fa t to generale in te rpre te l 'amico Brun ia l t i 
ieri stesso, ed ai qual i la Sardegna non si 
mostrerà ingra ta . 

Presidente. Vengono ora le interrogazioni 
degli onorevoli : 

Lollini, al minis t ro del l ' interno « per sa-
pere se non creda che esista qualche rela-
zione t ra il suicidio dell 'operaio Sant inel l i 
Alessandro di Montemarciano e le minaccie 
e ingiur ie che il delegato di pubblica sicu-
rezza di quel paese sembra siasi permesso usare 
contro esso Santinel l i ed al t ra persona a lui 
cara, e quali provvediment i in tenda di adot-
tare contro il detto funzionario. » 

Majorana, ai ministr i del l ' interno e delle 
finanze « intorno agl i in tend iment i del Go-
verno di f ronte agl i immensi danni prodott i 
nel terr i tor io di Leonforte dal recente disa-
stroso uragano. » 

Gli onorevoli Lol l ini e Majorana non es-
sendo presenti , queste interrogazioni s ' inten-
dono decadute. 

Viene l ' interrogazione dell 'onorevole Calis-
sano al minis t ro degli affari esteri « sul l ' invi to 
fat to alle Missioni cattoliche i ta l iane in Cina 
di metters i sotto il protet torato del l 'ambasciata 
i ta l iana, e sulle opposizioni che si sarebbero 
mosse in proposi to da al tro Governo. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per gli affari esteri. 

De Martino, so^o segretario di Stato per gli affari 
estrri. All 'onorevole Calissano, io non posso 
che confermare le cose già det te dal mini-
stro degli affari esteri, in occasione della 
discussione del bilancio. 

Assicuro, dunque, l 'onorevole Calissano 
che il Governo ha esercitato ed eserciterà la 
sua azione a tu te la dei missionari i ta l iani 
in Cina, tu t t e le volte che questi missionari 
la invocheranno. 

Aggiungerò, però, una maggiore afferma-
zione, in r isposta al la seconda par te della sua 
interrogazione, che riflette il dubbio da lui 
mosso, che da a l t r i Governi si siano fa t te 
opposizioni ; e dichiaro che nessuna opposi-
zione è fa t ta da al t r i Sta t i alla nostra azione. 

Presidente. L'onorevole Calissano ha facoltà 
di d ichiarare se sia o no sodisfat to della ri-
sposta avuta dall 'onorevole sotto-segretario 
di Stato per gli affari esteri . 


